

Секция «География»

Этнические миграции в Астраханской области.

Рыжкова Наталья Александровна

Студент

Ставропольский государственный университет, Географический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: nata79817@mail.ru

Характерной особенностью этнических миграций в России является региональная специфика. Особенно пёстрой в этническом отношении миграционный поток равнинной части Юга России. Астраханская область является историческим местом проживания русских, татар, казахов и других народов. Важную роль в формировании этнического состава населения области выполняет миграция [2]. Миграционный прирост Астраханской области с 2001-2007гг. претерпел следующие изменения: снижения у русских с 45,9% до 16,5%, татар от 4% до 2,1%, белорусов от 0,8% до 0,4%, украинцев с 7,4% до 4,4%, немцев с 1,9% до 0,3%; увеличение у азербайджанцев с 10,2% до 30,5%, армян с 5,6% до 10,8%, узбеков с 7,4% до 15%. У казахов в этот период отмечается массовый отток [1].

В этническом составе миграционного прироста в города произошли следующие изменения: уменьшение русских с 43,8%, до 18,9%, татар с 4,3% до 2,4%, белорусов с 0,8% до 0,1%, немцев с 1,6% до 0,3%, на этом фоне увеличение наблюдалось у следующих этносов - азербайджанцев с 11,4% до 36,5%, армян с 6,5% до 12,8%, узбеков с 8,2% до 10,2%. Среди народов, имеющих отрицательное сальдо миграции казахи составляли в 2001 г. 58,3%, в 2007 году 92,4%. [1]

В сельской местности наблюдались следующие изменения в структуре миграционного прироста: вырос удельный вес азербайджанцев с 1,3% до 18,8%, армян до 6,8%, таджиков с 1,3%, до 6,4%, узбеков с 1,3% до 24,1%[1].

Исследование этнического состава населения области показал, что в 2002 г. и в 2010 г русские составляли соответственно 70 % (2002г.) и 69 % (2010г.), казахи – 14,3% и 16,3%, татары 7% и 6,6%. [3]. Численность русских, татар, белорусов, немцев продолжает снижаться, а казахов увеличилась на 2 %, ногайцев в 2 раза. За последний межпереписной период в области преобладают территории с сокращающейся численностью населения. По сравнению с данными переписи 2002 г., рост численности населения отмечен в Приволжском и Наримановском муниципальных районах области - на 13,5% и на 2,9%, в основном за счет миграционного прироста. Миграционный прирост стал основным источником улучшения демографической ситуации в области, компенсируя естественную убыль [3].

Литература

1. Белозеров В.С., Коржов И.Ю. Миграционные процессы в Российско-Казахстанском приграничье: этнический аспект Материалы Международного симпозиума «Центральная Азия – крупнейший миграционный донор в Евразии» Москва-Худжан; 2011. - С. 112-116.
2. «НАСЕЛЕНИЕ РОССИИ 2008» Шестнадцатый ежегодный демографический доклад Ответственный редактор А.Г.Вишневский М., Изд. дом ГУ ВШЭ, 2010, 352 страницы.

3. <http://www.gks.ru> - Федеральная служба государственной статистики.

Литература

1. 1. Белозеров В.С., Коржов И.Ю. Миграционные процессы в Российско-Казахстанском приграничье: этнический аспект Материалы Международного симпозиума «Центральная Азия – крупнейший миграционный донор в Евразии» Москва-Худжан; 2011. - С. 112-116.
2. 2. «НАСЕЛЕНИЕ РОССИИ 2008» Шестнадцатый ежегодный демографический доклад Ответственный редактор А.Г.Вишневский М., Изд. дом ГУ ВШЭ, 2010, 352 страницы.
3. 3. <http://www.gks.ru> - Федеральная служба государственной статистики.

Слова благодарности

Спасибо!